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ΕΕΠΠΙΙΤΤΕΕΛΛΙΙΚΚΗΗ  ΣΣΥΥΝΝΟΟΨΨΗΗ  ––  ΣΣΥΥΜΜΠΠΕΕΡΡΑΑΣΣΜΜΑΑΤΤΑΑ  

Το παρόν τεύχος αποτελεί την Εκθεση Ενδιάµεσης Αξιολόγησης του Ε.Π. Κ.Π. 
LEADER+. 
 
Στόχος της ενδιάµεσης αξιολόγησης είναι να παρέχει στους αρµόδιους φορείς 
λήψης αποφάσεων (Επιτροπή Παρακολούθησης, Υπηρεσία ∆ιαχείρισης κλπ) τις 
κατάλληλες πληροφορίες, στοιχεία και εκτιµήσεις σχετικά µε την αποτελεσµατικότητα, 
την αποδοτικότητα και τις αρχικές επιπτώσεις των υλοποιούµενων παρεµβάσεων, 
που να επιτρέπουν τη διαµόρφωση έγκαιρης και αντικειµενικής εικόνας τόσο για το 
βαθµό που επιτυγχάνονται σταδιακά οι προβλεπόµενοι στόχοι του Προγράµµατος 
όσο και για την επικαιρότητα τους. Επιπλέον, διατυπώνει προτάσεις που 
αποσκοπούν στη βελτίωση τόσο της υλοποίησης του Προγράµµατος όσο και των 
διαδικασιών διαχείρισης, ελέγχου και παρακολούθησης του. 
 
Η ενδιάµεση αξιολόγηση λαµβάνει υπόψη τις ιδιαιτερότητες της Κ.Π. LEADER+,  
δηλαδή την τοπική προσέγγιση, την προσέγγιση από τη «βάση προς τη κορυφή», 
την Τοπική Οµάδα, τις ολοκληρωµένες και βιώσιµες πιλοτικές στρατηγικές 
ανάπτυξης διαρθρωµένες γύρω από θέµατα µε ικανότητα συσπείρωσης, τη 
διατοπική και διακρατική συνεργασία µεταξύ των αγροτικών περιοχών, καθώς και τη 
∆ικτύωση. 
 
Η µεθοδολογία που αναπτύχθηκε για την εκπόνηση της παρούσας Εκθεσης 
Αξιολόγησης περιλαµβάνει τα ακόλουθα βασικά σηµεία : 
• H αξιολόγηση του προγραµµατικού σχεδιασµού αφορά την αξιολόγηση της 

εγκυρότητας της ανάλυσης για τα πλεονεκτήµατα, αδυναµίες, ευκαιρίες και 
απειλές των αγροτικών περιοχών (SWOT ανάλυση) καθώς και την αξιολόγηση 
της καταλληλότητας και επικαιρότητας της στρατηγικής του Προγράµµατος. 
Ειδικότερα : 

♦ Η SWOT ανάλυση του Εθνικού Προγράµµατος επικαιροποιήθηκε 
λαµβάνοντας υπόψη το περιεχόµενο των επιµέρους SWOT αναλύσεων 
των 39 εγκεκριµένων Τοπικών Προγραµµάτων. 

♦ Για την αξιολόγηση της καταλληλότητας της στρατηγικής διερευνήθηκε ο 
βαθµός στον οποίο οι γενικοί και ειδικοί στόχοι του εθνικού 
Προγράµµατος εξυπηρετούνται από τους αντίστοιχους των Τοπικών 
Προγραµµάτων, τόσο στο επίπεδο του σχεδιασµού όσο και στη φάση της 
υλοποίησης, που στην παρούσα φάση αφορά τη ζήτηση των εν δυνάµει 
δικαιούχων. Για τον σκοπό αυτό έγινε αναλυτική εξέταση 14 Τοπικών 
Προγραµµάτων, που επιλέχθηκαν µε τη µέθοδο της απλής τυχαίας 
δειγµατοληψίας. Στο δείγµα έχουν επιλεγεί Τοπικά Προγράµµατα που 
καλύπτουν και τις 13  Περιφέρειες της χώρας, έτσι ώστε να διασφαλίζεται 
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η αντιπροσωπευτικότητα του και κατά συνέπεια η εγκυρότητα των 
συµπερασµάτων.  

• Για να απαντηθούν τα Κοινά Ερωτήµατα Αξιολόγησης διενεργήθηκε έρευνα 
πεδίου, που απευθύνθηκε στο σύνολο των Οµάδων Τοπικής ∆ράσης. Εγινε 
χρήση ερωτηµατολογίων µικτού τύπου (ανοιχτές και κλειστές ερωτήσεις) καθώς 
και ηµι-κατευθυνόµενων συνεντεύξεων. 

• Για την αξιολόγηση της αποτελεσµατικότητας του Προγράµµατος διερευνήθηκε ο 
βαθµός επίτευξης των προγραµµατικών στόχων του Ε.Π. µε βάση στοιχεία 
φυσικής και οικονοµικής υλοποίησης (για όσα Μέτρα υπάρχει µέτρηση φυσικών 
εκροών και αποτελεσµάτων µέχρι τον Οκτώβριο 2003), που προέρχονται από το 
Ολοκληρωµένο Πληροφοριακό Σύστηµα (ΟΠΣ/ΕΡΓΟΡΑΜΑ) του ΥΠ.ΟΙ.Ο. 
Αντίθετα, η µέτρηση της αποδοτικότητας στην παρούσα φάση δεν ήταν εφικτή, 
λόγω της αρχικής φάσης υλοποίησης του Προγράµµατος. 

• Τέλος, για την αξιολόγηση του συστήµατος διαχείρισης και παρακολούθησης του 
Προγράµµατος διενεργήθηκε έρευνα πεδίου, µε τη χρήση ερωτηµατολογίων 
µικτού τύπου. Τα ερωτηµατολόγια διακινήθηκαν προς την Ειδική Υπηρεσία 
∆ιαχείρισης του Ε.Π. Κ.Π. LEADER+ καθώς και προς µέλη της Επιτροπής 
Παρακολούθησης του Προγράµµατος. 

 
Η Ενδιάµεση Αξιολόγηση του Ε.Π. Κ.Π. LEADER+ πραγµατοποιείται σε µία χρονική 
στιγµή ιδιαίτερα σηµαντική για την εφαρµογή της Κοινοτικής Πρωτοβουλίας στην 
Ελλάδα, δεδοµένου ότι το Πρόγραµµα βρίσκεται σε αρχικό στάδιο υλοποίησης και 
κατά τη χρονική περίοδο εκπόνησης της Εκθεσης Ενδιάµεσης Αξιολόγησης 
(Οκτώβριος 2003) η φυσική και οικονοµική ολοκλήρωση του είναι εξαιρετικά 
περιορισµένη. 
 
Η Ενδιάµεση Αξιολόγηση γίνεται σε µία χρονική περίοδο που δεν µπορούν να 
«αποτυπωθούν» και να αξιολογηθούν βασικά χαρακτηριστικά της Πρωτοβουλίας 
όπως η προστιθέµενη αξία, η συµπληρωµατικότητα και η διαφοροποίηση σε 
σύγκριση µε τα καθιερωµένα προγράµµατα αγροτικής ανάπτυξης, ενώ παράλληλα 
δεν είναι εφικτή η αξιολόγηση αποτελεσµάτων και πολύ περισσότερο επιπτώσεων. 
Είναι σαφές ότι η καταλληλότερη χρονική περίοδος για την Ενδιάµεση Αξιολόγηση 
της Πρωτοβουλίας θα ήταν το τέλος του 2004, οπότε θα είχε ολοκληρωθεί η 
διαδικασία αποτύπωσης των Τοπικών Προγραµµάτων σε ενταγµένα έργα και θα 
υπήρχε φυσική και οικονοµική εξέλιξη (ή/και, σε ορισµένες περιπτώσεις, 
ολοκλήρωση) αυτών. 
 
Υπό το πρίσµα αυτό, το κύριο βάρος της Ενδιάµεσης Αξιολόγησης στην παρούσα 
φάση υλοποίησης του Προγράµµατος αφορά στη διαδικασία συγκρότησης των 
εταιρικών σχέσεων σε τοπικό επίπεδο και στις διαδικασίες σχεδιασµού / 
προγραµµατισµού που αναπτύχθηκαν στις περιοχές παρέµβασης. 
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Με βάση τα παραπάνω, οι βασικές διαπιστώσεις που προκύπτουν από την µέχρι 
σήµερα (Οκτώβριος 2003) υλοποίηση της Κ.Π. LEADER+  αφορούν στα ακόλουθα: 
 
Αξιολόγηση του Προγραµµατικού Σχεδιασµού 
 
Η Κοινοτική Πρωτοβουλία LEADER+ υλοποιείται σήµερα (Οκτώβριος 2003) µέσω 
τριάντα εννέα (39) Τοπικών Προγραµµάτων. Ο συνολικός πληθυσµός στην περιοχή 
εφαρµογής της LEADER+ ανέρχεται (Απογραφή πληθυσµού 2001) σε 2.103.255 
κατοίκους (19,18% του συνολικού πληθυσµού της χώρας).  
 
Από το σύνολο των Οµάδων Τοπικής ∆ράσης οι οποίες εντάσσονται στο Ε.Π. της 
Κ.Π. LEADER+ [39 ΟΤ∆ και βρίσκεται σε εξέλιξη η προκήρυξη του Προγράµµατος 
για την περιοχή των Κυκλάδων (Περιφέρεια Ν. Αιγαίου)], οι 16 είχαν επιλεχθεί ως 
δικαιούχοι στο πλαίσιο της Κ.Π. LEADER I και οι 38 συµµετείχαν στην υλοποίηση της 
Κ.Π. LEADER II. 
 
Οι περιοχές παρέµβασης των 39 ΟΤ∆, αν και στο εσωτερικό τους εµφανίζουν 
οµοιογένεια, παρουσιάζουν διαφοροποιήσεις ως προς την αναπτυξιακή δυναµική 
τους, όντας χωρικές ενότητες διαφορετικών επιπέδων και ταχυτήτων. Ορισµένες από 
τις περιοχές αυτές είναι «δυναµικές» και συγκρατούν ή/και προσελκύουν κατοίκους, 
ενώ άλλες είναι λιγότερο αναπτυγµένες, µε αποτέλεσµα να συναντούν δυσκολίες στη 
συγκράτηση και ανανέωση του πληθυσµού τους. 
 
Σε ότι αφορά την ανάλυση των πλεονεκτηµάτων, αδυναµιών, ευκαιριών, 
απειλών του Εθνικού Προγράµµατος (SWOT Ανάλυση) διαπιστώνεται ότι 
εξακολουθεί να είναι επίκαιρη και επιβεβαιώνεται τόσο από τη σύνθεση της 
ανάλυσης της κοινωνικοοικονοµικής κατάστασης των περιοχών εφαρµογής της 
Πρωτοβουλίας όσο και από τις επιµέρους SWOT αναλύσεις των Τοπικών 
Προγραµµάτων. 
 
Σε ότι αφορά την καταλληλότητα και επικαιρότητα της στρατηγικής του 
Εθνικού Προγράµµατος, από την εξέταση των 14 Τοπικών Προγραµµάτων 
προκύπτει ότι γενικοί και ειδικοί στόχοι του Εθνικού Προγράµµατος εξυπηρετούνται 
απόλυτα από τους αντίστοιχους των Τοπικών Προγραµµάτων και δεν παρατηρούνται 
ουσιώδεις αποκλίσεις. 
 
Η χρηµατοοικονοµική βαρύτητα που προγραµµατικά κατανέµεται στις επιµέρους 
κατηγορίες παρεµβάσεων είναι απόλυτα συµβατή µε τους ειδικούς στόχους που 
θέτουν τα συγκεκριµένα Τοπικά Προγράµµατα, αφού η διαφοροποίηση του 
οικονοµικού περιβάλλοντος για τη διατήρηση και βελτίωση του κοινωνικοοικονοµικού 
ιστού των περιοχών παρέµβασης αποτελεί την πρώτη προτεραιότητα. Κοινό 
χαρακτηριστικό όλων σχεδόν των Προγραµµάτων είναι η βαρύνουσα σηµασία που 
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αποδίδεται στον αγροτουρισµό σαν προωθητική οικονοµική δραστηριότητα, 
που παράλληλα θα συµβάλλει και στην ενδυνάµωση των διακλαδικών και 
διατοµεακών σχέσεων της τοπικής οικονοµίας. 
 
Η παρατηρούµενη σε όλα τα Προγράµµατα χαµηλή χρηµατοδοτική βαρύτητα που 
δίνεται στα θέµατα συνεργασιών αλλά και ο µεγάλος αριθµός συνεργαζόµενων 
φορέων (που σε παρούσα φάση καταγράφεται σαν πρόθεση) ενδέχεται να οδηγήσει 
σε µη επίτευξη των αντίστοιχων στόχων. Κρίνεται σκόπιµο η ΕΥ∆ σε συνεργασία µε 
τις ΟΤ∆ να επανεξετάσει τόσο τον αριθµό των προτεινόµενων συνεργασιών όσο και 
να καταβάλει κάθε δυνατή προσπάθεια, πριν την προκήρυξη των σχετικών δράσεων,  
για την υποβοήθηση των ΟΤ∆ στην επιλογή συνεργασιών που θα διασφαλίζουν ένα 
ορατό και κατά το δυνατόν µετρήσιµο αποτέλεσµα αλλά και ένα µακροπρόθεσµο 
χαρακτήρα. 
 
Η µεγάλη διακύµανση της χρηµατοδοτικής βαρύτητας ανά κατηγορία δράσεων (που 
αποτελούν τα µέσα για την επίτευξη των στόχων) που θα υλοποιηθούν στο πλαίσιο 
των Τοπικών Προγραµµάτων  δείχνει ότι η επίτευξη των στόχων προσεγγίζεται µέσα 
από ένα διαφορετικό πλέγµα – µίγµα παρεµβάσεων, που προφανώς σχετίζεται µε 
την αναπτυξιακή δυναµική κάθε περιοχής, αλλά και τις διαφορετικές προτεραιότητες 
που δίνουν οι τοπικές κοινωνίες στην ανάπτυξη της περιοχής τους. 
 
Σε ότι αφορά στο θέµα συσπείρωσης, που αποτελεί χαρακτηριστικό της LEADER+ 
και τη διαφοροποιεί από τις προηγούµενες Πρωτοβουλίες LEADER, διαπιστώνεται 
από τα 14 Τοπικά Προγράµµατα ο «πλουραλισµός» τους και µια κατ’ αρχήν 
αλλοίωση της έννοιας του θέµατος συσπείρωσης που αποδίδεται τόσο από το 
Πρόγραµµα όσο και από την Ανακοίνωση της Επιτροπής. Η πλειονότητα (65%) των 
θεµάτων συσπείρωσης αναφέρονται στην «αξιοποίηση των φυσικών και 
πολιτιστικών πόρων», συµπεριλαµβανοµένης της αξιοποίησης των τοποθεσιών 
κοινοτικού ενδιαφέροντος του προγράµµατος NATURA 2000», σε συνδυασµό µε την 
αξιοποίηση των τοπικών προϊόντων.  

Η ολοκληρωµένη διάσταση που εµφανίζεται στο θέµα συσπείρωσης οφείλεται στο 
γεγονός ότι οι ΟΤ∆ προσπάθησαν να ενσωµατώσουν µέσα σε αυτό όλους τους 
τοµείς που αναπτύσσουν στα πλαίσια του προγράµµατος τους. Με το στόχο αυτό, 
της ολοκληρωµένης διάστασης, έχει συρρικνωθεί ή υποτιµηθεί η έννοια και η 
σκοπιµότητα της συσπείρωσης σε ένα κεντρικό θέµα το οποίο θα αναδεικνύει το 
χαρακτήρα της περιοχής.  

Συνεπώς, απαιτείται αναδιαµόρφωση του θέµατος συσπείρωσης, σύµφωνα µε το 
περιεχόµενο και τη κεντρική στρατηγική κάθε Τοπικού Προγράµµατος, έτσι ώστε όλοι 
οι τοµείς, ενισχυόµενοι σε οικονοµικούς όρους µε µικρότερη ή µεγαλύτερη έµφαση, 
να αναδεικνύουν το βασικό χαρακτηριστικό κάθε Προγράµµατος, αλλά και το 
χαρακτήρα της περιοχής παρέµβασης. 
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Η πορεία υλοποίησης των Τοπικών Προγραµµάτων βρίσκεται σε πολύ αρχικό στάδιο 
και δεν µπορούν να εξαχθούν ασφαλή συµπεράσµατα. Από την εξέταση της 
διαδικασίας «προκήρυξη – υποβολή – αξιολόγηση προτάσεων» για τις 14 ΟΤ∆ του 
δείγµατος, που βασίζεται σε προσωρινά στοιχεία, διαφαίνεται ότι οι δράσεις που κατά 
κανόνα δίνουν µια προστιθέµενη αξία στο LEADER+, όπως η αναζήτηση της 
καινοτοµίας και της προστιθέµενης αξίας, δεν βρίσκουν αντίστοιχη ανταπόκριση από 
τους τελικούς αποδέκτες. Η εικόνα αυτή θα πρέπει να αντιστραφεί και θα απαιτηθεί  
άµεση δραστηριοποίηση τόσο των ΟΤ∆ αλλά και της ΕΥ∆ για την περαιτέρω 
ευαισθητοποίηση του τοπικού πληθυσµού προς την κατεύθυνση αυτή.  
 
Σε ότι αφορά την συµβατότητα του Προγράµµατος µε οριζόντιες πολιτικές, 
διαπιστώνεται ότι το Ε.Π. LEADER+ είναι απόλυτα συµβατό µε τη συνολική εθνική 
πολιτική για την ανταγωνιστικότητα καθώς και µε την πολιτική για το περιβάλλον και 
ειδικότερα µε την προαγωγή των κριτηρίων αειφορίας, που αποτελεί και βασικό 
αναπτυξιακό στόχο του Προγράµµατος.  
 
Επιπλέον, οι δύο γενικοί στόχοι του Εθνικού Προγράµµατος LEADER+ είναι απόλυτα 
εναρµονισµένοι µε τον δεύτερο πυλώνα της ΚΑΠ που είναι η Αγροτική Ανάπτυξη. Η 
πρόσφατη αναθεώρηση της ΚΑΠ δεν επηρεάζει την εφαρµογή του Προγράµµατος 
LEADER+ άµεσα. Έµµεσα όµως δείχνει ότι η προσέγγιση LEADER για την 
ολοκληρωµένη ανάπτυξη των αγροτικών περιοχών θα ενισχυθεί µε περισσότερους 
πόρους κατά τη νέα προγραµµατική περίοδο. 
 
 
Αξιολόγηση της πορείας υλοποίησης του Προγράµµατος 
 
Το Ε.Π. Κ.Π. LEADER+ έχει εξελιχθεί µε ταχείς ρυθµούς µέσα σε πολύ µικρό χρονικό 
διάστηµα. Από την έγκριση του Προγράµµατος από την Ε.Ε. (Νοέµβριος 2001) µέχρι 
την έναρξη των προκηρύξεων των Τοπικών Προγραµµάτων για την υποβολή 
προτάσεων επενδυτικών σχεδίων, δηλαδή σε χρονική περίοδο 18 περίπου µηνών, 
ολοκληρώθηκαν από την Υπηρεσία ∆ιαχείρισης του Προγράµµατος όλες οι 
απαραίτητες θεσµικο –διοικητικές ενέργειες (Υπουργικές αποφάσεις, ΚΥΑ, 
εφαρµοστικές εγκύκλιοι κλπ) προκειµένου να είναι δυνατή η έναρξη της υλοποίησης 
του Προγράµµατος. Ετσι, από το β΄ τρίµηνο του 2003 το Ε.Π. Κ.Π. LEADER+ 
εισήλθε στη φάση της ουσιαστικής υλοποίησης του, µε αποτέλεσµα να έχει 
επιταχυνθεί σηµαντικά η εφαρµογή του.  
 
Παρότι η φυσική και οικονοµική ολοκλήρωση του Προγράµµατος στην παρούσα 
φάση είναι περιορισµένη και αφορά το Μέτρο 1.1 «Τεχνική Στήριξη Φορέων 
Υλοποίησης (ΟΤ∆)», το Μέτρο 1.3 «Υποστηρικτικές Ενέργειες» και τον Αξονα 
Προτεραιότητας 4 «Τεχνική Βοήθεια», που εξελίσσονται ικανοποιητικά, η εικόνα αυτή 
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των ΟΤ∆, και στην αναζήτηση κατάλληλων εταίρων (σε συνεργασία µε το Ευρωπαικό 
Παρατηρητήριο) για την ανάπτυξη διατοπικών και διακρατικών συνεργασιών. 

Τέλος, το Ολοκληρωµένο Πληροφοριακό Σύστηµα (ΟΠΣ) αποτελεί ένα εργαλείο που 
παρέχει πλήθος πληροφοριών, και από αυτή την άποψη συνιστά σηµαντικό βήµα 
εκσυγχρονισµού σε σχέση µε τις προηγούµενες προγραµµατικές περιόδους. 
Ωστόσο, απαιτήθηκε σηµαντικό χρονικό διάστηµα προκειµένου να γίνουν οι 
αναγκαίες προσαρµογές στο ΟΠΣ για τις ανάγκες παρακολούθησης των έργων που 
εντάσσονται στο πλαίσιο της Πρωτοβουλίας. 
 
Παράλληλα, το ΟΠΣ παρουσιάζει ορισµένες λειτουργικές δυσκαµψίες, που 
απορρέουν από τον κεντρικό σχεδιασµό και διαχείριση του συστήµατος και όχι από 
την ΕΥ∆, ενώ η συστηµατική τροφοδότησή του µε στοιχεία δηµιουργεί σηµαντικό 
πρόσθετο φόρτο σε όλους τους εµπλεκόµενους στη διαχείριση του Προγράµµατος. 
Θα πρέπει να εξετασθεί η δυνατότητα µείωσης της συχνότητας υποβολής τόσο των 
Μηνιαίων ∆ελτίων Πληρωµών (µε εύλογο χρόνο το τρίµηνο), όσο και των 
Τριµηνιαίων ∆ελτίων  Παρακολούθησης (µε εύλογο χρόνο το εξάµηνο). 
 
 
Ποσοτικοποίηση του Προγράµµατος 
 
Το σύστηµα ποσοτικοποιηµένων δεικτών του E.Π. K.Π. LEADER+ παρουσιάζει 
αποκλίσεις ανάµεσα στα διάφορα επίπεδα σχεδιασµού (Πρόγραµµα, Συµπλήρωµα 
Προγραµµατισµού, Τοπικά Προγράµµατα), τόσο ως προς την κατηγοριοποίηση των 
δεικτών (εκροών, αποτελέσµατος, επιπτώσεων), όσο και ως προς τις τιµές που αυτοί 
λαµβάνουν. Το γεγονός αυτό ήταν αναπόφευκτο, δεδοµένων των χρονικών 
υστερήσεων που µεσολάβησαν ανάµεσα στα τρία επίπεδα προγραµµατικού 
σχεδιασµού. Λαµβάνοντας όµως υπόψη ότι η Κ.Π. LEADER+  είναι ένα Πρόγραµµα 
µε κυρίαρχο το στοιχείο της bottom – up προσέγγισης, είναι αναγκαία η επανεξέταση 
και επαναδιατύπωση του πλέγµατος δεικτών του Προγράµµατος, υπό το πρίσµα των 
ακόλουθων  παραµέτρων : 

 Ως προς τους γενικούς και ειδικούς στόχους του Προγράµµατος, κατά πόσον οι 
επιλεγµένοι δείκτες εκφράζουν την επίτευξη των στόχων (γενικών και ειδικών) 
µέσω των επιµέρους κατηγοριών παρέµβασης. 

 Ως προς την παρακολούθηση της υλοποίησης, κατά πόσο δίνουν σαφή και 
επίκαιρη εικόνα των ρυθµών υλοποίησης (κύρια δείκτες εκροών) των επιµέρους 
κατηγοριών παρέµβασης. 

 Ως προς τη σχέση εκροών – αποτελεσµάτων – επιπτώσεων, κατά πόσο 
συσχετίζονται οι επιλεγµένοι δείκτες εκροών µε τους αντίστοιχους δείκτες 
αποτελεσµάτων και επιπτώσεων. 
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Συµπεράσµατα – συστάσεις 
 
Στην παρούσα ενότητα γίνονται ορισµένες επισηµάνσεις, οι οποίες θα πρέπει να 
ληφθούν υπόψη για την αποτελεσµατικότερη εφαρµογή του Προγράµµατος σε εθνικό 
και τοπικό επίπεδο αλλά και για τη µελλοντική αναθεώρηση του. 
 
Το Πρόγραµµα έχει ενσωµατώσει επιτυχώς τις ιδιαιτερότητες της µεθόδου LEADER+ 
σε όλα τα στάδια του, ενώ η στρατηγική του διατηρεί την καταλληλότητα και 
επικαιρότητα της. 
 
Με βάση τη µέχρι σήµερα ενεργοποίηση του Προγράµµατος, όπως αυτή 
αποτυπώνεται στις προκηρύξεις των Τοπικών Προγραµµάτων για την υποβολή 
επενδυτικών σχεδίων στα επιµέρους Μέτρα, και µε δεδοµένο ότι έχει ολοκληρωθεί το 
σύνολο των απαιτούµενων θεσµικών ρυθµίσεων, διαφαίνεται ότι το Πρόγραµµα θα 
ολοκληρωθεί, τουλάχιστον από χρηµατοοικονοµική άποψη, µέσα στα όρια της τρίτης 
προγραµµατικής περιόδου. 
 
Όπως προαναφέρθηκε, έχει εκδηλωθεί ιδιαίτερα αυξηµένο ενδιαφέρον για τις 
δράσεις του Προγράµµατος. Το γεγονός αυτό διασφαλίζει τη µεγάλη κινητοποίηση 
ιδιωτικών πόρων στις περιοχές παρέµβασης, καθότι, όπως προκύπτει από τις µέχρι 
σήµερα υποβληθείσες αιτήσεις επενδυτικών σχεδίων, ο προυπολογισµός τους 
υπερκάλυψε τους διατιθέµενους πόρους σε ποσοστό 215%. Η σηµαντική αυτή 
κινητοποίηση οφείλεται σε µεγάλο βαθµό και στην αυξηµένη δηµοσιότητα και 
προβολή που υπήρξε τόσο σε εθνικό όσο και σε τοπικό επίπεδο. 
 
Από τη µέχρι σήµερα πορεία υλοποίησης του Προγράµµατος διαπιστώνεται η 
αναγκαιότητα ορισµένων διορθωτικών παρεµβάσεων, µικρής κλίµακας, οι οποίες θα 
συµβάλλουν στην αποτελεσµατικότερη εφαρµογή του Προγράµµατος σε εθνικό και 
τοπικό επίπεδο. Η διαπίστωση αυτή γίνεται µε την αίρεση ότι σε µελλοντική φάση 
υλοποίησης οπότε το Πρόγραµµα θα βρίσκεται σε προχωρηµένο στάδιο εφαρµογής 
και οι παρεµβάσεις του σε πλήρη εξέλιξη, στο βαθµό που διαπιστωθούν τυχόν 
αποκλίσεις από τους προγραµµατικούς στόχους είναι πιθανόν να υπάρξει ανάγκη 
επανεξέτασης των προτεραιοτήτων και κατευθύνσεων του Προγράµµατος. 
 
Οι κατευθύνσεις αυτές, που θα πρέπει να ληφθούν υπόψη και για τη µελλοντική 
αναθεώρηση του Προγράµµατος, είναι οι εξής : 
 
Α.  Στο σύνολο του Προγράµµατος 
 
• Θα πρέπει να υπάρξει τροποποίηση των χρηµατοδοτικών πινάκων του 

Προγράµµατος κατά Αξονα Προτεραιότητας και πηγή χρηµατοδότησης, 
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προκειµένου το χρηµατοδοτικό πλαίσιο να προσαρµοστεί σύµφωνα µε τα 
ποσοστά της ΚΥΑ και τα εγκεκριµένα Τοπικά Προγράµµατα. 

 
• Οι δράσεις που σχετίζονται µε ευαισθητοποίηση και ενηµέρωση του τοπικού 

πληθυσµού (κατηγορία πράξεων 1.1.2) και οι οποίες περιλαµβάνονται στο Μέτρο 
1.1 «Τεχνική Στήριξη Φορέων Υλοποίησης (Οµάδων Τοπικής ∆ράσης)» 
προτείνεται να µεταφερθούν στο Μέτρο 1.3 «Υποστηρικτικές ενέργειες». Οι 
δράσεις αυτές λόγω της σπουδαιότητας που έχουν για την εφαρµογή της 
Κοινοτικής Πρωτοβουλίας στις περιοχές παρέµβασης θα πρέπει να 
αποδεσµευτούν από τις λειτουργικές δαπάνες των ΟΤ∆ και να αποτελέσουν ένα 
διακριτό και σαφώς µετρήσιµο αντικείµενο στα πλαίσια του Μέτρου 1.3., καθότι 
συνάδουν περισσότερο µε τους στόχους του συγκεκριµένου Μέτρου. 

 
• Το πλέγµα των δεικτών του Προγράµµατος θα πρέπει να οριστικοποιηθεί σε 

σχετικά σύντοµο χρονικό διάστηµα, δεδοµένου ότι παρουσιάζονται αναντιστοιχίες 
/ αποκλίσεις : 

 α. Μεταξύ των δεικτών των εγκεκριµένων Προγραµµατικών κειµένων 
(Πρόγραµµα, Συµπλήρωµα Προγραµµατισµού), τόσο ως προς τις κατηγορίες 
των δεικτών, όσο και ως προς το ποσοτικό περιεχόµενο τους. 

 Β. Μεταξύ των δεικτών του Συµπληρώµατος Προγραµµατισµού και των 
αντίστοιχων των Τοπικών Προγραµµάτων, ως προς τις τιµές που αυτοί 
λαµβάνουν. 

 
Το πλαίσιο των δεικτών θα πρέπει να αντιστοιχηθούν στα ανάλογα Τ∆Ε και Τ∆Υ, τα 
οποία εξετάζονται επισταµένως από τη ∆.Α., ενώ θα πρέπει να παρακολουθείται 
αξιόπιστα και µε αυστηρότητα η πορεία υλοποίησης των ανάλογων έργων και 
Υποέργων, µέσω των Τριµηνιαίων ∆ελτίων Παρακολούθησης της υλοποίησης. 
∆εδοµένου ότι αρκετά Τοπικά Προγράµµατα βρίσκονται στη διαδικασία αξιολόγησης 
των υποβληθεισών επενδυτικών προτάσεων, ενώ σε άλλα η διαδικασία αυτή έχει 
ολοκληρωθεί και έχουν ήδη υπογραφεί συµβάσεις µεταξύ ΟΤ∆ και τελικών 
αποδεκτών (επενδυτές) η επανεξέταση της ποσοτικοποίησης είναι ζωικής σηµασίας 
για την αποτελεσµατική παρακολούθηση του Προγράµµατος στα επόµενα στάδια 
του.  
 
Επιπλέον, για την εκτίµηση της αποτελεσµατικότητας του Προγράµµατος ως προς 
την προϋπάρχουσα της LEADER+ κατάσταση στις περιοχές παρέµβασης της 
Πρωτοβουλίας, εκφραζόµενη µε δείκτες αποτελέσµατος ή και επιπτώσεων και 
προκειµένου αυτοί οι δείκτες να αποτυπώνουν αξιόπιστα την επίδραση του 
Προγράµµατος, απαιτείται ρεαλιστική / πραγµατική αποτύπωση των τιµών βάσης επί 
των οποίων θα γίνει η εκτίµηση / σύγκριση των αποτελεσµάτων και επιπτώσεων του 
Προγράµµατος, σε Εθνικό αλλά και σε τοπικό επίπεδο. Πρόκειται για κρίσιµη εργασία 
η οποία είναι αναγκαίο να ολοκληρωθεί, κατά το βαθµό που δεν είναι πλήρης στα 
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προγραµµατικά κείµενα (Συµπλήρωµα Προγραµµατισµού), ενώ απουσιάζει και στη 
συντριπτική πλειοψηφία των Τοπικών Προγραµµάτων, έτσι ώστε τα αποτελέσµατα 
να αξιοποιηθούν σε επόµενα στάδια της Αξιολόγησης.  
 
• Τέλος, θα απαιτηθούν επιµέρους αλλαγές στο Κεφάλαιο 16 του εγκεκριµένου 

Προγράµµατος, που σχετίζεται µε τις διατάξεις εφαρµογής. 
 
 
Β. Σε επίπεδο Τοπικών Προγραµµάτων 
 
• Είναι απαραίτητη η αναµόρφωση των SWOT αναλύσεων ορισµένων Τοπικών 

Προγραµµάτων, 
 
• Είναι αναγκαία η επαναδιατύπωση του θέµατος συσπείρωσης στα Τοπικά 

Προγράµµατα, έτσι ώστε σύµφωνα µε το περιεχόµενο και τους στόχους κάθε 
προγράµµατος το θέµα συσπείρωσης να αναδεικνύει και να αποτυπώνει το 
χαρακτήρα της περιοχής παρέµβασης. 

 
• Προκειµένου να είναι εφικτή η αξιολόγηση των αποτελεσµάτων των διατοπικών 

και διακρατικών συνεργασιών που δροµολογούνται από τις ΟΤ∆ καθώς και η 
δυνατότητα οριοθέτησης µόνιµων συνεργασιών στο µέλλον, θα ήταν σκόπιµο, 
τουλάχιστον σε αρχική φάση, ο αριθµός των συνεργαζόµενων φορέων να είναι 
πιο περιορισµένος. 

 
• Το θέµα συσπείρωσης θα πρέπει να είναι αποδεσµευµένο από τα θεµατικά πεδία 

που αποτελούν αντικείµενα των συνεργασιών αυτών, δεδοµένου ότι το θέµα 
συσπείρωσης αντανακλά τη συνολική στρατηγική ανάπτυξης της περιοχής, ενώ 
οι συνεργασίες µπορούν να αφορούν σε επιµέρους πτυχές αυτής της 
στρατηγικής 

 
• Τέλος, απαιτείται µεγαλύτερη κινητοποίηση των ΟΤ∆, παράλληλα µε την 

ενεργοποίηση της ΜΕ∆, για την αύξηση της ζήτησης από πλευράς τελικών 
αποδεκτών για επενδυτικά σχέδια σε κατηγορίες παρεµβάσεων που προσδίδουν 
προστιθέµενη αξία στο Πρόγραµµα και χαρακτηρίζονται για τον καινοτόµο 
χαρακτήρα τους. 

 
 
 
 


